
itti Parlamentari — 6283 — Camera dei Deputai> 
LEGISLATURA X X I — 1» S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I - - TORNATA DEL 3 0 NOVEMBRE 1 9 0 1 

Torino e di quello di Brescia. La Commis-
sione adempì l ' incarico r icevuto con la mag-
gior sollecitudine, e compilò una relazione 
la quale venne dal l 'Amminis t raz ione dei 
lavori pubbl ic i t rasmessa a l l ' autor i tà locale 
perchè ne prendesse visione. 

Ora a noi res ta un solo compito, ed è 
quello di cont inuare le indagini , non sol-
tanto sulle conseguenze del disastro cagio-
nato dal terremoto, ma bensì sulla causa di 
esso, che si a t t r ibuisce ad uno s l i t tamento 
del paese di Salò verso la r iva del lago. 

Ora, l 'onorevole in ter rogante compren-
derà che si t r a t t a di cosa assai p iù grave 
di quella di accentare i danni del terremoto. 

Noi abbiamo quindi deciso d ' incar icare 
un ispettore geologico di recarsi sul luogo, 
per s tudiare la causa di questo movimento 
e r i fer i rne nel p iù breve tempo. Da par te 
del Ministero dei lavori pubbl ici (e mi au-
guro col concorso del minis t ro del tesoro e 
di quello dell ' interno) quando saremo in 
possesso della relazione di questo ispettore 
geologico, si farà tu t to il possibile per ve-
nire in aiuto di quella benemeri ta e buona 
popolazione. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne h a f a c o l t à . 
Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 

Per quel che r iguarda il minis t ro dell ' in-
terno, al quale pure è r ivol ta l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Molmenti , debbo dichiarare 
ch'esso si è affret ta to a venire in aiuto dei 
pr imi bisogni cagionat i dal terremoto che 
colpì Salò il 30 ottobre passato, ed ha con-
cesso la somma di c inquemila l i re per sop-
perire alle p iù urgent i necessità delle po-
polazioni di quel terr i torio. 

I l minis t ro sarà del resto lieto di stu-
diare coi colleghi dei lavori pubbl ic i e del 
tesoro maggior i e più efficaci p rovvediment i 
a favore di quella ci t tà e dei paesi circon-
vicini. 

Molmenti. Ringrazio, e nutro la speranza 
che l ' immane disastro conceda al Governo 
di a l la rgare la mano come i l cuore de-
sidera. 

Presidente. L 'onorevole Serr is tor i aveva 
chiesto di par lare . Ne ha facoltà. 

Serristori. Io aveva presentato una inter-
rogazione sui condannat i pol i t ici di F ig l ine 
del 1898, ma avendo saputo che l 'onorevole 
Ar turo Luzzatto, il quale ne aveva presen-
ta ta pure una sullo stesso argomento, l 'ha 
lasoiata cadere, r i t i ro la mia. 

Presentazione di un d i s e p o di l egge . 
Presidente. L 'onorevole minis t ro dei la-

vori pubbl ic i ha facol tà di par lare . 
GÌUSS0; ministro dei lavori pubblici. Mi onoro 

di presentare alla Camera, d'accorcio col mi-
nis t ro del tesoro, un disegno di legge per 
l 'approvazione della Convenzione per la con-
cessione della costruzione e dell 'esercizio 
delle ferrovie Arona-Domodossola e Santhià-
Borgomanero-Arona r i spe t t ivamente al la 
provincia di Milano e alla c i t tà di Torino 
e, per esse, alla Società per le s t rade fer-
ra te del Mediterraneo. 

Presidente. Do atto al minis t ro dei lavori 
pubbl ic i della presentazione di questo di-
segno di legge, che sarà s tampato e distr i -
buito e sarà trasmesso agli Uffici. 

Deliberazione relativa all 'ordine dH giorno. 
Presidente. Onorevole minis t ro dei lavori 

pubblici , che cosa propone di fare del di-
segno di legge che viene pr imo nel l 'ordine 
del giorno sulle opere idraul iche di terza, 
quar ta e quinta ca tegor ia? 

GiilSSO, ministro dei lavori 'pubblici. P reghere i 
di r imandarlo , almeno di una set t imana, 
non avendo il Ministero ancora concordato 
con la Commissione alcuni emendament i im-
por tant i su quel disegno di legge. 

Presidente. Se non vi sono osservazioni, 
così r imar rà s tabi l i to. 

(Così rimane stabilito). 

Volazione a scrutinio segreto. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca la 

votazione a scrutinio segreto dei seguent i 
disegni di l egge : 

Acquisto della Gal ler ia e del Museo 
Borghese. 

Espropr iazione di Vil la Borghese. 
Paregg iamento della Univers i t à di Ma-

cerata alle Univers i tà indicate nel l 'ar t icolo 
2 let tera A della legge 31 luglio 1862, nu-
mero 719. 

Se la Camera consente, si fa rà la vota-
zione della quar ta legge: « Collocamento a 
disposizione dei prefe t t i del Regno. » (Pausa). 

Non essendovi opposizioni, si faccia la 
chiama. 

Siniscalchi, segretario, f a l a c h i a m a . 

Prendono parte alla votazione: 
Abignen te — Aggio — Alessio — An-

giol ini — Anzani — Arconat i — Arlot ta — 
Arnaboldi . 


